

男主人

温州金盛鞋业老总陈某,40岁左右。除了温州的企业,在海南、西藏分别投有房产和煤矿生意,身家过亿。

女主人

与陈某年龄相仿,身材高挑。夫妻俩平时各自开车出入公司,公司平常业务主要由她打理。

孩子

夫妻俩育有两个儿子,一个15岁,另一个八九岁。当日被挟持的大儿子读初二,是温州市某中学篮球队成员。

保姆

劫匪是16日清晨尾随买菜回家的保姆闯进别墅实施劫持的。

劫匪

林奇高,江西赣州人,25岁。初中毕业后在外闯荡,性格内向。被武警当场击毙,身中20多枪。

挟持4人对峙24小时 男子被毙

事发温州富人别墅区,人质全部安全获救

11月16日6时56分,温州市公安局指挥中心接到一个女子十分微弱的手机报警电话:“有人抢劫!”随即话筒中发出粗暴的男子喝问声:“你在干什么?”“嘀嘀嘀……”手机挂断了。

“有人入室抢劫,情况严重。”这条重要信息经公安局指挥中心分析判断,立即向温州市委常委、公安局局长叶寒冰汇报。

“马上行动。”叶寒冰立即调兵遣将,紧急部署。几分钟之内,温州市及鹿城区公安民警及武警官兵迅速赶往案发地——温州市区典雅别墅区9栋(当地富人别墅区,一栋别墅目前市值4000万元左右)。经过24小时交锋,人质获救,劫匪被击毙。

劫匪持枪还持爆炸物

当警方赶到案发地时发现,情况比原先掌握的更严重。警方出现在9栋别墅楼对面的别墅楼上时,机警的女主人悄悄地向警方比划了两个手势。警方立即明白:犯罪嫌疑人1人、持枪。

犯罪嫌疑人很快发现自己被警方包围,他马上命令房主陈某出去劝警方撤离。警方随即从陈某口中获悉一个更

为严重的情况:抢劫者挟持了该楼4名人质,房主夫妇、15岁的儿子、保姆,并勒索300万元。他不仅持枪还持爆炸物,炸药包放在床上,闪烁着灯,有5个雷管,遥控器就握在手中。

9栋别墅楼的四周分布着14栋高档别墅,其东面一墙之隔就是市区一条交通干道,人流不息,车水马龙。一旦

爆炸,后果不堪设想。

警方意识到,这是一起近年来全国罕见的持枪、持爆、挟持多人质的大案。情况十分危急,浙江省、温州市两级有关领导立即分别作出重要指示,要求确保人质安全,妥善处置。

为了保护人质和周边群众的生命财产安全,警方迅速启动重大案情处置预案。

夜晚用手枪顶着小孩

11月16日8时多,狡猾的犯罪嫌疑人命令房主出来向警方说几句话。房主陈某即照他的意图对警方说:我们之间是生意矛盾,有点债务纠纷,不关警察的事,请你们撤离。”

与之相邻的一幢别墅楼被设为作战指挥中心。指挥部也作出将计就计的决定,安排警员指导房主与犯罪嫌疑人周旋,尽一切办法使犯罪嫌疑人情绪稳定,使他心理松懈,以防其情绪激化做出极端行为。房主心领神会。

同时,警方做出撤离的举动以麻痹犯罪嫌疑人。这一着果然奏效。看到警方要撤,犯

罪嫌疑人以为警方被自己忽悠了。随后,警方又为房主准备了10万元送给犯罪嫌疑人,使之尝到甜头,由此使犯罪嫌疑人心理进一步松懈。根据警方的安排,房主有时也与犯罪嫌疑人聊聊天。

但是,犯罪嫌疑人依然十分狡猾。他始终用手枪轮番顶着房主夫妇或孩子,要求房主夫妇分别出楼为他继续筹现金,以及到社区小超市购买食品、香烟,为他做点心吃等。每次房主夫妇回来,犯罪嫌疑人立即命令倒锁房门。

犯罪嫌疑人还不断地变换房间位置,人质地点也随之

不断变化。警方也跟着不断调整方案。

但警方的主战略始终不变:通过房主夫妇向犯罪嫌疑人释放平静、稳定的信息,在房内稳他、拖他、耗他、懈他;在房外严阵以待,捕捉战机,一举击破。

警方也利用房主夫妇进出出的机会,指导他们如何在关键时刻配合警方动作。夜幕降临了,犯罪嫌疑人的心理和斗志似乎有所松懈、瓦解。他用手枪顶着小孩,让其他3名人质在地板上睡觉。他准备明天让人质再出门为他继续筹钱。

劫匪长期在外打工

时间一分一秒过去了,犯罪嫌疑人挟持人质已过了10多个小时。其间,犯罪嫌疑人曾命令房主夫妇多次楼上楼下楼里楼外进进出出。11月17日6时30分许,小孩饿了。房主要求犯罪嫌疑人允许保姆带小孩出去买早点吃。心理有所松懈的犯罪嫌疑人答应了。

过了一会儿,犯罪嫌疑人命令房主出去为他买烟。叶寒冰判断:最佳战机来了。他分析,经过一整夜的消耗,犯罪嫌疑人的警戒心虽非常高,但心理防线已经降低,他与人的关系也相对平和。特别是这回又是犯罪嫌疑人自己指使房主出去为他买东西,回来后,房门是非开不可的,不是警方迫使他们开门,其心理定有所懈怠。而且,当房主回屋进门时,犯罪嫌疑人可能不会立即指令反锁门。也就是说,当房主进门的一两秒钟内,便是狙击手出击的最佳时机。警方

把意图告诉房主陈某,并反复做通他的工作。几分钟后,陈某便手拿从警方那里“买”来的香烟,走向自己的家门。

叶寒冰下达命令:“出击!”狙击手们同时行动。两分钟后,陈某敲门。犯罪嫌疑人用手枪顶着陈某之妻令其开门。门一开,陈某按警方的授意,边说温州话边向妻子打了个低头的姿势,其妻反应敏捷,迅速低头。说时迟、那时快,突击队员以迅雷不及掩耳之势,当场击毙犯罪嫌疑人。4名人质安然无恙,被成功解救。

至此,这起挟持人质事件被成功破解。警方在现场缴获,犯罪嫌疑人已上膛3发子弹的六四式仿制手枪1支、自制爆炸物两包。

据了解,持枪挟持人质被击毙的男子叫林奇高,江西赣州人,家中有父母及一个已出嫁的妹妹。昨晚10时许,当记

者将林奇高挟持人质的事情电话告诉了林奇高所在的五龙村村支书戚植鹏时,他不敢相信。戚植鹏说,林奇高一直在外面打工,好像初中毕业后就到了外面闯荡,过年才会回家。在他的印象里,林奇高性格比较内向。

“我刚才看了电视,电视里好像播放了一位男子挟持房主夫妇、其15岁儿子以及保姆,并勒索现金300万元。”林奇高的堂哥林奇珍如是说。当记者告诉林奇珍那个挟持人质的人是他堂弟林奇高时,林奇珍很惊讶:电视里的绑匪,怎么会是我的堂弟。林奇珍告诉记者,他和堂弟很少接触,只是听说堂弟在外面打工,每次打工都做不了很长时间就会换一个工作,他已经和堂弟四五年没有见面了。

目前,获救一家人手机关机,在宾馆休息。

综合新华社、《都市快报》



16日下午,被挟持的女主人(左)和保姆说着悄悄话;17日上午获救的保姆出门遛狗。

悬念待解

劫匪是否为公司员工?

目前,歹徒作案动机等尚无更细致消息。针对网上流传的“劫匪为金盛鞋业(事主的公司)员工,因工资问题才抢劫老板”的说法,该公司一名不愿透露姓名的工作人员昨天予以否定,表示“劫匪绝对不是我们公司的员工”。他告诉记者,他们的工资都是月底准时打到卡上,老板平时为人和善。据悉,事主的公司占地10亩,员工近800人。

劫匪手中枪支从哪里来?

劫匪的六四式仿制手枪从哪里来?网友呼吁警方全面追查“枪支弹药”等不安全因素的来源。

劫匪为何顺利进入小区?

据悉,劫匪是早上尾随买菜的保姆进入别墅作案的。小区里一位保安这样描述:当天早上,他(犯罪嫌疑人)独自来到小区大门口,我们问他去哪一栋,找谁,他都很流利都回答出来了,表情也很自然。我们就让他进去了。进去后,他就直接往9栋的方向去了,整个过程我们没看出有什么可疑的。而此前,9栋的保姆刚刚遛狗回来。

综合《都市快报》《新闻晚报》

解救细节

女主人偷偷报警

昨天上午10时30分,温州市人民政府新闻办举行新闻发布会,简要通报了案情。

通报称,劫匪可能事先经过踩点,尾随清早买菜回家的事发别墅里的保姆,于16日早上6时56分左右闯入别墅,实施挟持。别墅女主人趁隙偷偷报了警。

接报后,温州市立即启动重大警组、医疗保障组和舆情引导组。经现场侦查,歹徒手持手枪与疑似炸药,时刻挟持着人质。其间,谈判稳控组安排和指导男事主与歹徒巧妙周旋。但歹徒一直牢牢控制着人质,与警方僵持达24小时之久,警

方一直在捕捉最佳行动时机。

到昨日早上7时,侦控小组发现时机成熟,温州市公安局局长叶寒冰果断指令采取强行解救措施。早已部署待命的6名突击队员趁着人质给在主卧室的歹徒送烟的时候,开枪致其当即毙命。

7时05分,所有人质安全获救,无人受伤。警方在现场缴获了劫匪的一把六四式仿制手枪及两包土制炸药。7时40分许,警方现场完成拆弹工作。8时35分许,歹徒的尸体被裹在黑色的裹尸袋中,抬上殡仪馆的面包车。

居民提供别墅供演练

击毙歹徒之后,武警在现场查验发现,绑匪手里握着手枪,遥控雷管则放在了最里面一个房间。随后,警察进入现场开始排爆。

在昨天上午的新闻发布会上,“11·16挟持案”现场总指挥、温州市公安局常务副局长沈强透露,警方充分估计了可能出现的各种危急情形,制定了多套处置方案。在冲入别墅

前,特警、武警已在小区同结构的别墅里多次进行各种营救方案的演练,为成功处置此案打下良好基础。

“案件侦破与群众的支持分不开。”沈强还表示,在警方和绑匪对峙期间,周边居民提供了5幢别墅供公安、武警演练、熟悉地形并了解房间结构。小区别墅的居民还纷纷为公安、武警送水、送面包。

四名武警20多枪秒杀劫匪

昨天下午,记者联系上了温州武警支队的王队长,他描述了解救人质的全过程。

他介绍说:“今天早上7点左右,之前被歹徒放出来筹钱的男主人,被歹徒叫出来送烟。我们考虑到已经和歹徒僵持了一天一夜,从时间上说,歹徒当时可能正处于疲惫状态。同时,警方的谈判组也指导男主人准备部分现金带进去,麻痹一下歹徒,让歹徒放松警惕。然后,我们考虑在确保人质安全的前提下,4名武警反恐队员趁开门的间隙,寻机拿下或击毙歹徒。”

综合《都市快报》《新闻晚报》